

# 上饶日报

2023年10月

7日

星期六

农历癸卯年八月廿三

国内统一连续出版物号

CN 36-0006

邮发代号:43-8

第14025期

今日4版

SHANGRAO RIBAO

追求有品质的新闻

中共上饶市委机关报 上饶日报社出版

上饶新闻网: http://www.srxww.com

上饶日报官方微信



扫一扫 加关注

上饶银行 Bank of Shangrao

上饶银行 16周年 BANK OF SHANGRAO

饶润赣鄱·行益心成 2007—2023 上饶银行·十六周年

## 铸就中华文化新辉煌

### 以习近平总书记为核心的党中央引领宣传文化事业发展的纪实

新华社记者

一个民族的复兴,需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,把宣传思想工作摆在重要位置,指引宣传思想文化事业在举旗定向、正本清源中取得历史性成就、发生历史性变革,在守正创新、开拓进取中展现新气象、迈向新征程。

高瞻远瞩、举旗定向,为新时代宣传思想文化事业发展指明前进方向

燕山脚下,国风浩荡,文脉不绝。2023年6月1日,习近平总书记来到位于北京中轴线北延的中国国家版本馆中央总馆考察。

走进国家书房,总书记的目光望向顶部中央藻井内的星空穹顶,宋代石刻天文图展现古人智慧,星汉灿烂,浩渺深邃;书房内,15组巨型书柜陈列近3万册新中国精品出版物,思想的星空蔚为壮观。

文明生生不息,思想与时俱进。次日召开的传承发展座谈会上,习近平总书记深刻总结党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,并强调,这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,是做好宣传思想文化工作的根本遵循,必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

10年前的8月,党的十八大后首次全国宣传思想工作会议。习近平总书记的讲话语重心长:

“我一直在思考一个问题……我们中国共产党人不能在日益复杂的国际国内环境下坚持住党的领导、坚持和发展中国特色社会主义,这个还需要我们一代一代共产党人继续作出回答。做好意识形态工作,做好宣传思想工作,要放到这个大背景下来认识。”

清醒冷静的叩问,贯穿着对宣传思想文化事业的远虑深谋。

这是全新历史坐标下的重大命题:中国特色社会主义进入新时代,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局相互交织、相互激荡、相互影响,应当如何凝心铸魂、高举旗帜?

这是推进理论创新的时代呼唤:一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。想要不断推进马克思主义中国化时代化、不断攀登新的思想高峰,应当如何总结经验、把握规律?

这是赓续历史文脉的高度自觉:没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴;没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。推进社会主义文化强国建设,应当如何主动作为、再谱华章?

“意识形态工作是党的一项极端重要的工作,是国家立心、为民族立魂的工作。”习近平总书记深刻指出。紧扣时代脉搏,围绕中心工作,突出问题导向,宣传思想文化领域气象日新。

正本清源,坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导——

2013年11月,北京,党的十八届三中全会。在这一正式开启新时代全面深化改革大幕的重要会议上,习近平总书记关于意识形态工作的一席话振聋发聩:

“在集中精力进行经济建设的同时,一刻也不能放松和削弱意识形态工作,必须把意识形态工作的领导权、管理权、话语权牢牢掌握在手中,任何时候都不能旁落,否则就要犯无可挽回的历史性错误。”

意识形态关乎旗帜、关乎道路、关乎国家政治安全。

随着经济科技快速发展和国际格局深刻调整,拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮不时出现,网络舆论乱象丛生,严重影响人们思想和舆论环境。

(下转第四版)

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 驰骋光电新赛道的信心从何而来

## ——看上饶经开区“老产业”焕发“新活力”

本报记者 蔡文逸

光学,是上饶经开区一张亮丽名片。

这里汇集了240余家光学企业,年加工镜片产能达14亿片,产量占全球50%份额,是世界最大的光学镜片生产基地。从事光学产业研究20多年的北京理工大学教授程德文,感慨近年来上饶经开区光学产业的飞速发展:分散加工的一个个小企业在光学产业园聚集,完成了从小作坊到大工厂、从传统型到智慧型的转身。

荣誉背后是产业发展的沉淀,期盼背后是产业发展的突围。过去,上饶经开区光学企业大多以光学镜片冷加工为主,处在产业链前端。现在,随着VR/AR、自动驾驶、智能监控等新技术的不断更迭,上饶经开区光学产业低端代工局面正在改变,从光学到光电、从元器件到整机愈渐拓宽的产业维度,企业潜能不断激发,从做大到做强,从做强到做精;“老产业”焕发出了“新活力”。

### 从“实验室”走向“生产线” 信心源于硬核科技实力

仲秋时节,走进江西德成光电技术有限公司生产车间,组立、装调、测试等各条生产线有序运行,穿着全套防尘服的员工正在一个个精密仪器前认真操作。“我们第二代远视像产品研发取得了突破性进展,目前正在小批量生产中。”公司研发负责人王其其为博士带着记者来到一个黑色显示器前介绍:这就是我们的核心产品远视像光屏,是一款护眼“黑科技”,通过数字成像和光学自由曲面

技术,在30厘米的显示器内,可投射出3-5米虚拟距离之外60-100寸的高清成像。”

从“实验室”走向“生产线”,作为上饶经开区首家光学整机业务企业,德成光电对远视像光屏技术的开发走在全国前列,填补了保护和控制近视发展市场的空白。记者了解到,德成光电“孵化”于未来光学(上饶)研究院,其背后有来自北京理工大学、中科院的一流人才队伍,为光学研发设计提供技术支持。其总公司北京耐德佳在AR光学模组领域拥有10年以上的技术积累,在光学研究方面具备丰富经验,在行业内占据领先地位。

借力“硬核”的科研实力,德成光电在新兴光电赛道上“迎风驰骋”:质量是产品的生命,我们建有万级洁净间950平方米,主体装修达到II类医疗设备生产车间标准,是实打实的“高配”。记者在生产车间看到,这里创新性地采用全区域网状中空地面设计,最大限度防止浮尘对光学镜片的伤害。

### 从“跑远路”到“家门口” 信心源自高效服务保障

“第二代远视像光屏相较于第一代而言,投射的影像更大了,像更清晰了。假设学生使用该设备上网课,能在1平方米的课桌上实现教室远距离看黑板的效果,通过由近到远的视觉改变,有效防控和减缓近视。”王其其为博士坦言,在第二代产品开发过程中,有一个难题困扰了王其其为博士团队2个月之久。“我们的产品系统里有一个比较大的曲面反射镜,在研发

到最后实际显示效果中,总会出现画面有些扭曲的状况。”王其其为博士团队经过很多验证却始终找不到原因。“后来我们把这个光学元件拿到隔壁的光学检验中心去检测,不到一周时间详细的报告就出来了,顺利地解决了问题。”

随着光学加工制造技术的发展,设计出满足不同性能要求的复杂光学系统已不再困难;而高精度检测技术就是设计中的另一个重要工序,可以保障光学企业加工出高精度的光学元件。一个不可回避的事实是:中小光学企业不具备高端检测设备投入资金,生产过程中主要依赖人工主观经验判断和外地送检,检验时间长、检测费用高,同时技术研发存在瓶颈,缺乏高层次人才支撑,在转型升级道路上一度受阻。

去年6月,我国首个光学镜头镜片检验中心——江西省光学镜头镜片检验中心在上饶经开区应运而生,填补国家级光学检验中心的空缺情况,助力上饶经开区光学产业转型升级发展。上饶经开区招商局光学产业相关负责人表示,上饶经开区主动思变求变,聚焦光学产业转型升级,推动产学研协同创新,促进人才、资本、信息、技术等要素加速聚集,进一步打破科技链与产业链转化的“堵点”,这与德成光电的发展路径不谋而合。

从最初的光学设计到生产制造,再到最后的质检方案,德成光电在上饶经开区可以获得完整的服务,极大减少试错成本和时间成本。在王其其为博士看来,(下转第二版)

# 假期生产不打烊 铆足干劲赶订单

本报讯 桂英杰 记者方子健报道:“双节”假期,我市各地重大项目不停工、重点企业不停产、铆足干劲忙生产,全力推进项目建设,为经济发展添动力增活力,奋力实现“全年胜”目标。

“目前我们订单饱满,生产任务排到了年底,客户主要是晶科、协鑫、一道等国内一流光伏企业。其中10月份就有800多万平方米的太阳能超白压花光伏玻璃订单。因此,工作人员抢抓中秋、国庆假期,坚守岗位,鼓足干劲,加班加点,确保订单如期出货。”日前,江西彩虹光伏有限公司运营管理部部长李鹏向记者表示。为保证假期生产不断档,充分满足客户发货需求,该公司组织了800余名管理技术人员和一线工人坚守岗位,公司食堂24小时为员工提供健康可口的饭菜,安排班车接送员工准时到岗,为每一位

员工发放食品、生活用品等节假日慰问品。同时,严格按照国家法定节假日加班有关规定,发放相应工资和补贴,让所有在岗员工能上好班、过好节。

在蜂巢能源二期项目施工现场,记者看到多个班组的工人正实行同步交叉配合作业,有序开展机电安装、厂房装饰装修等施工。“根据施工计划,pack车间要在今年10月底竣工交付使用,时间紧、任务重。我们装修班组的绝大部分工人们放弃节假日休息时间,坚守岗位,抢抓工期,全力保证蜂巢能源生产线能按时节点进场安装。”装修班组负责人徐凡造说。项目部在假期错峰安排工人工作,由本地和外地工人轮流上岗,保证每个工作面都有足够的工人进行施工,切实提升施工效率。作为项目建设单位,上饶经

开区兴区投资开发有限公司为项目积极协调安排工程款,安排专人与供电公司、自来水公司等单位协调,强化项目建设资金、用水、用电、用气等要素保障。

在耐普矿机,各个车间内机械轰鸣,磨盘、泵管、管道等一件件产品从生产线上源源不断地生产出来。“这边正在生产和装箱的是亚美尼亚客户订单产品,合同金额1600万美元,要保障在节后发货交付。还有一批俄罗斯的1000万美元的订单也在抓紧生产中。”公司生产中心总监杨俊看着装箱好的产品喜笑颜开。为确保订单及时交付,耐普矿机通过科学排班,开足马力抓生产、抢进度、赶订单。同时,企业还抓紧抓实安全生产工作,确保车间生产安全有序,做好员工节假日期间安全、后勤双保障工作。

## 上饶站迎来客流高峰

本报讯 姜荣明 记者蔡晓军报道:10月6日,中秋、国庆黄金周假期最后一天,上饶火车站迎来客流最后一波高峰。据售票数据统计,车站当天发送旅客4.8万人次,创下“双节”期间单日发送旅客人数新高。

随着假期即将结束,上饶火车站迎来探亲流、旅游流和学生流返程高峰。6日上午10时左右,记者在上饶火车站看到,进站的队伍已排到进站口外,旅客有序通过检票闸机、安检门进站;车站候车厅内,人潮涌动,几乎没有空座;检票口也排起了长队。

据了解,6日旅客发送量比2022年同期发送2.5万人次增长92%,比2019年同期发送4.1万人次增长17%。客流主要前往方向为

上海、杭州、温州、广州、深圳、福州、厦门等省外城市以及省内主要城市。6日总计开行列车321趟,其中合福112趟、沪昆133趟、普速76趟,其中加开临客18趟、高峰线11趟。

为应对客流高峰,进一步提升旅客出行安全,上饶火车站提前制定并不断细化客流运输组织方案,动员党员、团员青年志愿服务队、青年突击队加班加岗,持续做好旅客服务工作;增开售票厅窗口满足旅客需求,进出站口、检票口等关键岗位加派人手,做好宣传引导,确保有序畅通;站台加强旅客乘降组织工作,保障旅客运输安全;及时解答旅客疑问,努力为旅客提供一个安全舒心的乘车环境。

“双节”期间,德兴市21.62万亩中稻先后成熟,陆续进入收割季,村民们抢抓农时,开镰收割,田间地头一片繁忙景象。黄柏乡种粮大户郭志强有着几十年种粮经验,从种稻、施肥到收割、烘干的各个工序实行全程机械化,他栽种的中稻密度大、杂草少、收得好,每台收割机一天能收割3万斤稻谷。郭志强告诉记者:“我种了600多亩中稻,亩产1400斤,总收入在80万元左右,这么好的年景我有信心明年再多种100多亩。”(胡坤明)

猴桃种植基地。一颗颗硕大的八月瓜挂在枝头,莹白的果肉呼之欲出,清香四溢,工人们正忙着采摘、分拣八月瓜,现场洋溢着丰收的喜悦。除了软糯香甜的八月瓜,基地里近百亩猕猴桃也已成熟,猕猴桃棚架上藤蔓缠绕,一颗颗饱满待采的果实,密密匝匝挂满枝头。

走进新岗山镇板桥村付金坑八月瓜、猕

## 够潮! 够燃! 够烟火!

# 解码假日上饶新“夜”态



“双节”期间,夜幕下的饶城格外繁华热闹,市民逛夜市品美食幸福满满。 首席记者 徐斌 记者 夏灏 摄影报道

派”系燃起城东烟火,与天虹商圈“比邻”相望,正集聚“年青力”,向下一个“中心”蓄势发力;广丰区月亮商圈推陈焕新,地方核心消费街区地位凸显;城市向西,时光PARK以其创新的公园式商业模式以及狂欢不打烊的夜生活体验,与消费者擦出情感火花;不远处的吾悦广场里,人潮涌动、购销两旺,凝聚了城西人气;城市中心,建安路步行街、亿升广场“老牌”看往乡村,以葛仙村、望仙谷、婺女洲为代表的文旅项目,把文化嵌入各种消费场景,让游客“过境更想过夜,打卡更想刷卡”。

一把肉串,牵动着大众的口味,一缕烟火体现出城市的温度。万力时代白鱼赤乌集市人声鼎沸、熙熙攘攘,市民逛得开心,摊主忙得不亦乐乎。烤鱼、烤生蚝、臭豆腐、麻辣烫、炸鸡……各类特色小吃的诱人香气,汇聚在空气中,让人垂涎欲滴、流连忘返。伴随城市烟火升腾,带动着灯光里的各商家焕发生机,霓虹灯下激情的演唱和游乐场里的欢笑吸引了众多市民驻足。“夜经济要想真正火起来,就要顺应消费新趋势,全力把夜经济活动做出特色、做出精品、做出品牌,让更多人感受到这座城市释放的诚意。”万力时代白鱼赤乌集市负责人表示。

夜幕降临,上饶中心城区消费的脉搏跳动得愈加强劲,城市往东;饶

城“烟火气”的夜市街区,有的传统,有的崭新,犹如被次第点亮的灯火,不断为我市的“夜经济”注入更多新活力。

夜幕降临,上饶中心城区消费的脉搏跳动得愈加强劲,城市往东;饶

市民们品尝着袅袅烟火气中的珍馐美味,体验着视觉和舌尖的双重快乐,拿着手机不停地拍着照片,录着视频……

慢品人间烟火,闲看饶城夜色。暮色四合,华灯初上,人流开始向街灯夜巷聚集,铁丝网上烤肉的滋滋声,奏出最富有生活气息的乐章。

“老板,再来20把羊肉串!”夜幕降临,茶圣路各美食烧烤店店里人声鼎沸,调料的香气弥漫在空气中,肥嫩的羊肉在炭火炙烤下滋滋作响,店主的吆喝声、食客们的交谈声……形成独特的烧烤“交响乐”,一直持续到凌晨。

华灯初上,在一半灯火、一半诗意的望仙谷,提着灯笼,身穿汉服,俯身揽月桥上,一街灯火,灿若星河。来这里走一走,触摸古建肌骨,青砖灰瓦、雕梁画栋披上了霓虹的羽衣,熠熠生辉,流光溢彩。街边的音乐餐吧、民俗剧场,潮流美食激发了望仙谷的夜间新活力……

“金九银十”是传统消费旺季。全市各地按照全城联动、一地一特色的原则,组织各重点商圈、商业综合体、旅游景区策划各色夜间消费活动,引爆消费热潮。在丰富节庆活动的同时,广发消费券,全面提升提振消费信心。据统计,活动期间全市举办各类促消费活动超过50场,政府投入促消费资金超过3000万元。

(记者 任晓莉)

## 瓜果飘香粮满仓 农民喜迎丰收季

德兴讯 又到瓜果飘香、田野金黄的丰收季。德兴市各乡镇广袤的田野和果园中,随处可见金灿灿的水稻以及压弯枝头的火龙果、猕猴桃、八月瓜……一派丰收景象。德兴市按照“专业化生产、产业化经营、标准化管理、技能化培训”的工作思路,大力发展现代农业和特色产业,强化品牌创建,培育龙头企业,带动农民增收致富,促进乡村振兴。

在张村乡界田村红心火龙果种植基地,负责人徐向华正和果农们一起采摘火龙果,忙得不亦乐乎。基地占地近150亩,是一家集休闲观光、体验采摘于一体的农业产业园,带动近20余户周边农户就近就业。每到节假日,不少市民游客慕名前来体验采摘乐趣。“接下来,我们还准备扩大种植规模,带动更多的周边村民增收致富。”看着饱满的火龙果挂满枝头,徐向华信心满满。

走进新岗山镇板桥村付金坑八月瓜、猕